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Aihe: Alkoholihaittojen torjuminen Suomessa ja Euroopan unionissa

Suomi, Ruotsi ja Tanska joutuvat luopumaan alkoholin tuontia koskevista rajoituksistaan 
vuoden 2004 alussa. Kun Viro hyväksytään EU:n jäseneksi 1. toukokuuta 2004, Suomi joutuu 
kansanterveydellisesti erittäin vaikeaan tilanteeseen. Alkoholijuomat ovat Virossa selkeästi Suomen 
hintoja halvempia. Hintaero perustuu pääasiassa eritasoisiin veroihin. Alkoholihaittojen lukumäärä 
seuraa alkoholin kokonaiskulutuksen muutoksia. Tutkimusten mukaan kokonaiskulutus kasvaa 
Suomessa tuontirajoitusten poistuttua jopa 15 prosenttia. Tämä merkitsee muun muassa 
alkoholikuolemien lisääntymistä 450 tapauksella vuodessa ja alkoholista johtuvien sosiaali- ja 
terveyspalveluasiointien kasvamista yli 500 000 käynnillä vuodessa.

Neuvosto on 5. kesäkuuta 20011 antamissaan päätelmissä yhteisön strategiasta alkoholiin liittyvien 
haittojen vähentämiseksi korostanut huoltaan nuorten alkoholinkäytöstä. Tuontirajoitusten poistumista 
seuraava alkoholin hinnanlasku Suomessa lisää ennen muuta pienituloisten, siis myös nuorten 
alkoholin kulutusta. Euroopan yhteisön perustamissopimuksen 152 artiklan mukaan kaikkien yhteisön 
politiikkojen ja toimintojen määrittelyssä ja toteuttamisessa varmistetaan ihmisten terveyden 
korkeatasoinen suojelu. Neuvosto on päätelmissään 5. kesäkuuta 2001 kehottanut komissiota 
tekemään ehdotuksia kokonaisvaltaiseksi yhteisön strategiaksi alkoholiin liittyvien haittojen 
vähentämiseksi ja mainitsee osatekijänä valmisteverot.

Direktiivin 92/84/ETY2 vähimmäisverotasoja ei ole direktiivin ehtojen mukaisesti tarkistettu 
vuoden 1994 loppuun mennessä. Euroopan unioni voisi merkittävästi edistää alkoholin 
kansanterveydelle aiheuttamien haittojen torjumista määräämällä alkoholituotteille yhtenäiset, 
nykyistä korkeammat valmisteverot. Mikäli verotuksen harmonisoiminen kansanterveydellisistä 
lähtökohdista ei toteudu, Suomen ainoa mahdollisuus suojautua alkoholinkäytön haittojen 
paisumiselta on saada jatkaa alkoholin tuontirajoituksia.

1. Suunnitteleeko komissio aloitetta alkoholin valmisteveron vähimmäisverokannan nostosta 
ottaen huomioon alkoholinkulutuksen kansanterveydelliset vaikutukset?

2. Miten komissio suhtautuu Suomen mahdolliseen pyyntöön alkoholin tuontirajoitusten 
jatkamisesta?
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